

香港文匯報訊(記者 曹晨)近年激光醫療愈見普及,除用以治療眼疾,也被廣泛運用到醫療美容方面。在DR事件後,激光醫療美容的安全性,也愈來愈受到社會關注。消委會今年首10個月,共接獲99宗涉及光學美容的投訴,較去年全年的78宗多,而其中69宗均涉及激光美容。香港鐳射醫學會昨日表示,香港目前並無法例規管激光儀器買賣,而不當使用激光會對眼睛及皮膚造成不可逆轉的傷害,促請當局規管激光及彩光,訂明高級別的激光治療只可以由註冊醫生操作。

99宗投訴多過去年全年78宗

消委會前總幹事劉燕卿昨日表示,消委會接獲有關光學美容的投訴逐年上升,今年首10個月已接獲99宗投訴,涉及金額最高達24萬元,比去年全年的78宗多,大部分均涉及脫毛、去斑等激光及脈衝光美容療程,其中有34宗出現灼傷、留疤等副作用,而也有消費者使用激光脫毛造成二等燒傷事故。

她續說,光學美容並非人人適合,懷孕、光敏感、皮膚受損人士均不宜進行光學美容,而激光技術也並不能達到永久脫毛等效果,最多只可以減少毛髮生長,因此提醒消費者,不要輕信美容機構的廣告聲稱,在接受療程前,也應了解自己的需要及可接受的風險,在簽約前再三思。

光學美容投訴增 醫會促規管

首10月34宗灼傷留疤 促僅限註冊醫生

儀器買賣不受規管靠自律

香港鐳射醫學會主席陳偉民表示,第3B及第4級激光,常見的醫療用途的激光,主要用於醫療激光儀器中,但現時本港並沒有針對激光安全的規管,也沒有法例規管激光儀器的買賣,長久以來只能靠業界自律。

陳偉民表示,雖然鐳射醫學會及香港醫學會早前曾發出激光使用的指引,但並無約束力。

激光治療不當損視網膜

他續指,由於無規管,因此不少沒有醫生駐診的美容機構,都會購買第4級激光儀器使用,但若不當使用則會對眼睛、皮膚造成不可逆轉的傷害。他舉例有人在維修激光儀器時,因缺乏經驗以肉眼望向激光,即造成視網膜損傷,僅餘10%視力,故促請當局規管激光及彩光技術,訂明第3B及第4級的激光治療,只能由註冊醫生進行操作。



馬偉傑認為政府應該加強監管商品標籤上的內容,避免誤導市民。

香港文匯報記者王維寶攝

30種防脫髮產品 無療效實證

香港文匯報訊(記者 王維寶)脫髮問題可謂男人最痛,很多男士為根治脫髮問題不惜大瀟金錢,購買防脫髮產品,不但實際效果成疑,更有可能有反效果,令脫髮問題更嚴重。香港內科學會分析目前市面上30種防脫髮產品的成分,發現大部分產品聲稱的療效根本沒有醫學實證,呼籲市民要治療脫髮應向醫生查詢,以免浪費金錢。

香港男士脫髮問題十分普遍,全球排名第十五,大約每4名男士便有1名男士有脫髮問題,市面都有各式各樣的防脫髮產品。香港內科學會於今年10月至11月期間,購買30種聲稱「預防」或「改善」脫髮的洗髮水及精華液,分析產品的成分,從而判斷其治療成效,發現大部分防脫髮產品的成分都沒有包裝上聲稱的防脫髮效果。

維他命與遺傳性脫髮無關連

這些產品的常見成分包括維他命、中藥、胺基酸或礦物質等,絕大部分都沒有預防或改善脫髮的醫學實證。其中,維他命雖已確認有助修復皮膚組織和預防皮膚粗糙現象,但療效與遺傳性脫髮並無關連。而「矽」雖然有醫學實證確認能滋潤皮膚,並令皮膚更有彈性,但如用於治療脫髮問題,反而會令脫髮問題更為嚴重。

促加強監管標籤 免誤導市民

香港內科學會皮膚科專科醫生馮偉傑在接受訪問時表示,有關產品是否涉及失實說明需由消費者委員會去判斷,但他同意政府應該加強監管商品標籤上的內容,避免誤導市民。

脫髮的成因眾多,當中大部分為遺傳性脫髮,馮偉傑表示,目前主要有兩種藥物能有效治療遺傳性脫髮,包括外用的米諾地爾和口服的非那雄胺。米諾地爾能夠在一般市面的藥房等商店購買,而非那雄胺則需要醫生處方才能購買和使用,兩種藥物的副作用都比較少,其療效已獲美國食品藥品監督管理局認證可用於治療遺傳性脫髮。

氣溫續降 周四最低13度

香港文匯報訊(記者 文森)受一股東北季候風影響,本港未來幾日將會又濕又冷。天文台表示,一股東北季候風正影響華南沿岸地區,內陸的冷空氣會在未來數天持續向南擴展,沿岸地區的氣溫將逐步下降。本港氣溫將由今日最低16度,逐步下降至周四「大雪」的13度。周五會稍為回升3度,但到周末又再轉涼。

氣溫下降之餘,濕度亦高,未來數日本港相對濕度徘徊在75%至95%,除了周四稍見陽光,整周均多雲及有一兩陣雨。



醫學團體促請當局規管激光及彩光,訂明高級別的激光治療只可以由註冊醫生操作。

香港文匯報記者曹晨攝

醫生錯切頷腺 醫委會刊憲譴責

香港文匯報訊(記者 王維寶)涉嫌疏忽錯誤切除患者下頷腺的醫生孔祥堅,令患者沒有口水分泌而吞嚥困難,案件昨天在醫委會繼續聆訊。對於控方專家證人屈力行指孔祥堅不應單憑個人判斷切除病人的下頷腺,辯方律師指屈是中大耳鼻喉頭頸學系副教授,不能夠與普通外科醫生的知識相提並論。

案件指,孔祥堅在2008年為病人洗牙環切除右頸腫瘤時,摸到下頷腺有硬塊,認為磁力共振報告不準確,最後錯誤切除患者的下頷腺,後來病人不適感持續,而且沒有口水分泌,自行求醫時才發現腫瘤仍在原來位置。醫務委員會昨召開聆訊,辯方律師指手術失敗不等

於專業失德,因為不可能保證每一個手術都不會出錯。就早前作供的控方專家證人屈力行於10月作供時認為孔祥堅不能單靠觸診切除腫瘤,應切開肌肉打開頷下腔看清楚看到右頸喉旁腫瘤才能切除,辯方律師指屈力行是中大耳鼻喉頭頸學系副教授,不能夠與普通外科醫生的知識相提並論。

醫委會聆訊後指,磁力共振的報告清楚指出病人的下頷腺並無發炎,如果醫生沒有知識去分辨神經鞘瘤及下頷腺,就應該諮詢其他專科醫生,不應單憑個人判斷而去手術。但醫委會明白今次只是單一事件,孔祥堅已經汲取教訓,所以會刊憲譴責。

高永文:廣華「遺血」遲報不理想

香港文匯報訊(記者 王維寶)近期醫療事故通報機制受到熱議,昨天又發生延遲通報事件。廣華醫院一名員工於星期三運送一批血液樣本往化驗室時,不小心將其中17支樣本跌落電梯槽內,該員工於事故第2日才通知會其上司。食物及衛生局局長高永文昨日指,事件的通報情況並不理想,有需要對前線人員增加宣傳教育,讓他們知道盡快通報事件的重要性。事件涉及13名病人,院方事後需對受影響人士再次驗血。

需加強宣傳教育前線即時通報

事件於11月28日發生,有關員工於29日才通知上司,醫院亦即時向醫管局通報事件。高永文表示,今次事件

對受影響病人而言沒有安全方面的影響,而院方亦即時聯絡受影響病人,涉及的13名病人需重新驗血,迄今已聯絡12人。

由於事件對公共衛生沒有即時影響,醫院亦即時通知病人,所以院方認為不需要即時向公眾公布事件。高永文昨日在出席一公開活動時表示,院方安排可以接受,但醫院需要檢討運送程序,能否用較穩妥的容器或盒子盛載血液樣本。

被問及涉事員工在事故翌日才通知上司之事,高永文認為通報情況不理想,但不嚴重,醫院需加強宣傳教育,讓前線員工明白即時通報的重要性,如事故遲了通報,有可能影響補救措施的成效。

東院臨床交接系統 敗血症死亡率降4.1%

香港文匯報訊(記者 曹晨)有醫學研究指出,當病人突發性心跳停頓,或出現突發情況前的數小時內,生理數據會出現異樣,為與病人有效溝通,為病人提供適時治療,東區醫院2008年起,於所有臨床部門的1,400張病床推行交接系統,觀察病人脈搏、呼吸、體溫、血壓、清醒程度等生命徵象項目,並設立預警分數,當病人的預警分數偏高時,可及時通知當值醫生,病人能得到及早救治,系統推行後,醫院須入住深切治療部的病人及住院死亡率均有下降,成效明顯。

病人生理數據計分 92%反應良好

醫管局港島東聯網質素及安全總監廖廣申介紹說,臨床交接系統,是為危殆及病情不穩定的病人成立的跨部門臨床交接系統,在病床邊運用病人生理數據計分,以確認病人是否病情惡化及需要緊急治療。東區醫院深切治療部醫生陳勁松表示,系統簡單易用,而對敗血症及泌尿道感染的病人尤其有效,在系統實施後,東區醫院因敗血症入住深切治療部的病人下降3%,敗血症住院死亡率下降了4.1%,而因泌尿道感染的住院死亡率也降

低了1.6%。廖廣申續指,臨床交接系統有助於醫護人員及早察覺病人臨床情況轉變,作出適時治療,提高治療效果,東區醫院自於2008年試行後,92%的病人反應良好,而67%參與計劃的醫護人員也表示,系統能有效及早辨識病情不穩的病人,更全面及有系統協助跨部門醫護人員監察病人生理數據,因此於2010年已將系統拓展至港島東聯網的所有醫院。



廖廣申(中)表示,臨床交接系統有助於醫護人員及早察覺病人臨床情況轉變,作出適時治療。

曹晨攝



St. Paul's College
聖保羅書院



招收

2013-2014 年度中一生

學額

約100名男生

報名日期

2012年12月3日(星期一)至
2013年1月7日(星期一)

歷史

由聖公會於1851年創辦

直資特色

- 加強語文教學,增聘外籍教師
- 小班教學
- 可自行收生,不受地域限制

國際網絡

環球教室及交流計劃

培育精英

傳統優厚,人材輩出

獎學金

獎勵成績優異或積極參與課外活動的學生

學費

每年\$38,000(設有完善的「學費減免計劃」)

索取報名表格及概覽

- 請於辦公時間內親臨校務處,
- 附回郵(\$8.2)信封(不少於25 x 35厘米)或
- 從學校網頁 <http://www.spc.edu.hk> 下載。

報名辦法

填妥之申請表格,須於2013年1月7日或之前,以人手交回本校校務處(報名費:\$50)。

中一簡介會 (請在網上登記)

日期:2012年12月8日(星期六)

時間:上午十一時至十二時

地點:聖保羅書院禮堂

地址:香港般咸道69號

電話:(852)2546-2241

傳真:(852)2559-7075

電郵:mail@spc.edu.hk

網址: <http://www.spc.edu.hk>